
[image: image18.png]133. a) Demire 250 MPa eksenel gerilme uygulanirsa olusacak .
hacim de§isimini bulun. Demirin elastisite modili
210000 MPa ve Poisson orani 0.28 dir.

b) Demirin hacimsel elastisite modiiliinii hesaplayin.

Cozim :
a) Nacim degisimy %.Y:E‘-‘-Ei.‘ € Cloenel &= %
Yanal E=5=<-VE > %ng(’;m

4 - %; (1-2x028) = 2286
. £ 200000 _ {59000 - M,
B) Haeim modild K= samvy~dtzmoa® — i

134, 12 mm capli bir metal cubuga 160 kN yiik uygularinca 6 cm
1ik 8lc¢t boyu 0.42 mm artiyor ve capi 11.97 mm ye diisiyor.

a) Cubugun elastisite modiilun,
b) Kayma modiiliind,
c) Hacim modiiliini bulun.

Cézlim ¢
i P (époco MP,
a) Gerilme G‘ﬂ‘dé{q — _1yi0_ Mby

Sekil degishime =444, = 847%o=0,%0%
£ lnsheit modidis E=£ =2y < 20200 M.
by Poisson oran v=2E2, Z:fanal, Ea:chienel

i .
= = —003 = TR0 p2g
e‘f dy dn=_1.l;9412—@z,zfz —zm—»v —__1'.,.;1’ )
A5 E _ oo 0 MP
lemn modliilu : G:m = 50993) 4 000 Mg
202009
= 30-2038

_ 24p.000 M

. -4
9 Hadm modili: K=—37359)

i 0.29, elastisite modiilt 210000 MPa,
e 5.57 ve olastisite modtld 70000

dminyumun Poisson orani 0.3 E
aldminyumus e S etalin daha gok sikigtirabilecegini bulu

135.
Mpa dir.

- Cézim =

2.4v.000

K. 21022 _.466.000 ME
A0~ 2029

Demivin hreim modiilu <
e

Uty i _ 30000 _ G000 M
AIumm_(umuV\ hocim modiila Kge= i 54 2
Sdushabilme yeleneg,  Sp = '47‘[_570’ Se i e
Siustinlabilme. pvan). Sae | 6o - 4 8

i B [Geleoo

n 1,8 Tahidir,

Aiimingumun sdashrabilme edenegi demivin

136. 16 mm capli bir alliminyum cubuda 160 MPa cekme gerilmesi
uygulanirsa capin nekadar de§isecedini bulun. Alliminyumun

elastisite modiili 70.000 MPa ve hacim modiili 73000 MPa dar

Cozlim :
| s € |
= V. &
Hacim moddili K T T Poisson ovany "%"T
. i .000 Gl 160 i
L - E{Wo) =034, Hhksene| ga=p = mo_z,zsun

. 1 0o

Yanal skl degistirme Sy=VEus — GHR220HD =-0FBHD

G dimdo | di=l& 3505 Gapta degisim Ad=d-eli 200127
B e T 6

137. Kp biciminde bir kaucuk numunenin yiizeylerine 70 kgf/cm2

gidrostatjk basin¢ etkiyince kenarlari $1.2 kisaliyor.

‘gni numuneye 12 kgf/cmé cekme gerilmesi uygulaninca boyu
.1 artiyor. Kaucujun Poisson oranini bulun.

Coziim =

: " Haam degigimi A\/Y:g-yifrﬁz. Fedwshatile basmg hali. §=6 =€,

A_\\’,' w35 = 3viiEt= 364" £,=%o1,2
. i 7 (i) _ 455 M

Hecim modiilis, I{:m :,W =125 Mh

E Jashi site mocliill, B =Z = A

: 4,2 (i) _ 57 MPa
i : Poisson ovant. N :-é_(u— 'E‘;)‘i(‘- ._i'.’_) = bus
; 2 2k 3x195 =
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[image: image1][image: image10.png]107. D8kme demir-lineer elastik gevrek malzemedir. 16 mm ca-
pinda ve 20 cm boyunda dékme demir cubuk 20 kN yitk al-
tinda 0,1 mm uzuyor ve 30 kN da kopuyor. -

a) D8kme demirin elastisite modiiliinii bulun.
b) Bu cubudu kairmak icin gerekli enerjiyi hesaplayin.

o) Lineer elashik qaueek malzemelesta I:av:/d {p)keana (4¢)
baginhisi biv dogru bigimind eclv-

2
Genlme, 6= £ = 20000 = {00 N

T A6y
Lt dl ot oo
Selel degishrme, =G5 -20 = 00008

) . Calgen i ov
Elashstte mocilu; E“f‘}ﬁ&s‘

E =200 Nfmm®

( P=20000 M, 8L=0 mm)

L)) Kirma énzrj]si W = &lzél.s

30000 Al m

Son uzema 44 = P_;,AL _ 30000, g g = G5 mm
st = 30.000%045 _ 9250 Nenm

Kiveao endjia Wy 7 e /t!/im

TE=Ee———

108. 16 mm capli bir celik cubufa cekme denevi uygulanivor.
40 kN etkisinde 10 cm boyda 0,1 mm artis oluyor, 50 kN
da akma baslivor ve en fazla 70 kN yilik tasiyarak kopu-
yor. Stinekli§i Slc¢mek icin cubu@un lizerine konan ¢izgi-
ler arasindaki son uzaklik 212 mm Slciiliiyor.

a) Celigin elastisite modiiliinii,

b) Ayni celikten 24 mm capli 50 cm bovunda bir cubugun
50 kN etkisinde son boyunu,

c) 24 mm capli cubugun akma kuvvetini bulun.

Cdzlim :

P<4okn —> (o+4L = 00 + 01 T,
Gerilme, 6= %L = 40.000 =200 Murd /
e o

Selul degistirme 2, = L = =5

33

Elashisite moddilil, E=CL_ 200 _ 900,000 M3,
B e il

b) Cap dp=24mm, kesit A, .7r_£‘42=1152 mm?
0= 50kN, Gerilme 52,%: %ﬁé%ﬁ:ﬂu N2

Sekul degistiome, 5,- 6, Uuma A=¢,(

E
A, = ‘G‘E/k(zz 219?.7:70:7 Pl Al
¥a o= Ay . Pd A 50000 4cn-. {43000 M/
) P A M it 2L 5 4:332
=118 kn

109, 4 mm x 20 mm kesitli bir cam cubuda cekme deneyi uygula-
niyor. Cubuga tesbit edilen ekstansometrenin baslangic-
ta ayaklar:i arasindaki 50 mm lik boy 2.4 kN etkisinde
0.20 mm artiyor ve cubuk 4 kN da kiriliyor.

a) Camin elastisite moddiliinii bulun.
b) Camda kopma aninda olusan sekil degistirmeyi hesaplayin,
Gz :
a) Kesit Aj=4v20-B0mm*  R=24iN> 4= {+84 =50 +02 mm
4 12 -
Genlme Oj= L, fekil degistirme & ifé

oy
E lastiske modila ‘E=C = B & _ 290v50_ g0, mp?
& " Ao 88 Boyo2 %D_m

b} Kopma geriimes; 6, = %
Malzeme Lineer efashik gevrek oldupindan Ge=ef =Gk ve

“Hooke eryeferl{dc‘r, sooe | B goso
E TAE T gox7500T

=0,0066 = % 0,66

110. Akma siniri 550 MPa olan 10 mm capli celik cubukta 70 kN
etkisinde plastik sekil dedistirme olusur mu?

Coziim :

Gerllme, e’:{ . %574" 892 Mpy .  Ga=550 HPa

Usaalanan qenlme &% 64 « Plashk selal degis hrme olusur,
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111, Aliiminyum,elastisite modilid 7000 kqfﬂnm 9 akma siniri
12 kgf/mm® ve cekme mukavemeti 14 kgf/mm”.

a) 3 m boyundaki alliminvum teli 1.5 mm uzatmak icin uy=-

gulanacak gerilmeyi bulun.

b) Plastik sekil dedistirme olusmaksizin 1200 kgf yiik
tasimas: icin aldminyum cubudun capi ne olmali?

¢) (b) de capi bulunan cubuk kopma olmaksizin en fazla
nekadar yiik tasir?
Cozlm

o) Telde olugacuk sell degistme 2-% ;a o= QUOOs

Genlme, 6= E£ = Joooxgoovs= 3,5 fgf/m mm*
: e
b) P=6a md¥ — d=\7E =490 _ 113
©)  Gubugun fusiguie en bayik yak B, <CoxA

. ’mfl,‘17q = {00 mmn’ B = 143100 = {400 ﬁﬁ

112. Aldminyumun akma siniri 10 kaf/mm?, cekme mukavemeti
14 kgf/mm2 ve elastisite modiilii 7000 kgf/mm2 ve siinek-
1igi %26 dir.

a) 4 mm capli aliiminyum tel akma olmaksizin nekadar
yiik' tagir?

b) 5 m boyunda aliiminyum teli 3mm hzatmaklicin nekadar
yiik gerektir?

Cozlim

Akmasiz fusnacak yak B P G A /[7177‘{2 126 lz‘if

203
b) 4=5m=5000mn, M=3m, 2‘2'5700 6x00"

Gerilme W‘Ef —?G(Juvénlo = 4,2 kﬁql/mm
Gerekli ydk, P=GhA=42¥12,6= 5 ﬁé

113. 5 mm capla bir &ngerilmeli beton celik telin boyu 50
cm dir. Bu tele cekme uygulaninca 2800 kgf da akma
basliyor, 3000 kgf da boyu 7 mm uzuyor ve 3200 kgf ,
da kopuyor. Celidin elastisite modiild 21 000 kgf/mm>.

a) 3000 kg etkisinde nekadar plastik sekilde§istirme
olusur?

35

b) Celik telin rezilyansini bulun.
Cézlim
a) Telin kesidi: 4,,=71;’—= 19,6 mm*
Akma s, Gr= Leoe 143 gt frot
P= 3000 kyf etkisinde geriime, 5‘:%;/55 lthon-
Rugerime ¢ tlisinde elastit yhf d%;ﬁ,m( %JJ? L

fi
Top lam ;zbldql} e, g, = T SM L g0
Plustle sek/ degistiome £, = £ —5 = gow-Qi7=00067

l
o 1432 i
b> R(’zdi(ans ke 2)( 210()0 U’M—»{"

114. 5mm kalinliginda bir bakir plaktan 20 mm genislidinde

bir cekme numunesi hazirlaniyor. Numunenin iizerine ayak-
lari arasinda 10 cm mesafe bulunan bir ekstansometre
baglaniyor. 1320 kgf altinda ekstansometre 0.12 mm artis
gésteriyor. 1600 kgf'ta akma basliyor ve en fazla 2200
kgf yiik tasiyarak kopuyor. Cubugun kopmadan sonraki en
dar kesidi 4mm x 8mm 8lciilliyor. Uzun cubuk sistemine
gdre isaretlenen noktalar arasindaki son uzaklik 158 mm
oluyor. Bu deneysel degerlere gére bakirin elastisite
modiliinii, akma sinirini, cekme mukavemetini, gercek ve
gdriinen kopma mukavemetini, stinekligini ve biiztilme ora-
nini bulun. Kopma noktasinda yiik 1800 kgf' tur.

Coziim :

P=132044f > Z-
Genlme, zw:_&, 1320139 folpuit

Gtd8=1004G(2 mm | hy=5x20= 100
. E'zié :L'z — (2D
E las Hyite modulu E- o ~1§i_ oo W/”'"‘

=

Akma siue G,qu,_:; - 1600 _ (& ot fom*

>

Gehime mukuvemet)’ 6¢ - P_'" = 220 22”" 2 bptfm

Kopma. mukavemet! €}= Pe —_&;Bi’ = {b’ legf/mm®
Gercele kopma. mudeaevemeti G"ft~%—€22' c ‘ﬁ‘/’"’"
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Sineklik: Olgi boyu fy= H3VAo=A(3 V5=~ {20Mn.

Sonboy fs=< {58 mm— &:%@

. ﬂftfl-'jw ~0316=036

s _ Agp-32 _ gep- 4,08
9 100 e

Bliulme ovant  R= —==

2 mm ¢apli bir bakir telin kend
turmaksizin tasiyabilmesi icin
Bakirin akma siniri 12 kgf/mm2,

i agarligini akma olus-—
toplam boyu ne olmala?
cekme mukavemeti 16 kgf/mm2,

stinek1igi %24 ve &zgil agairligs 8.9 gr/cm3.

cozim :

¢ bugundxk([n agirlg, P-ALS,
2 agivliginin Olugturduge gerilme

Bu gerilme akma Staivina egit oluby

§ . 0zyil aguelic
e=£- s
liv, 6264 =45 _>{=§A_

. (eteimel) (dzpuodD (gihny_gaqgooom = 13180,

Ga(ylmy 83 (#7

2 mm gapli bir aliiminyum te

olmaksizain kendi agirligini tasimasi i
fazla nekadar olmali? Aliminyumun akma sini

ve tzgil agirligy 2.7 gr/cm3.

cozim

lin plastik sekil degistirme

cin toplam boyu e
r1 12 kgf/mm

2 ()ogum;t felin agulige, P AlS § 2 dzyill agurlk

P agtrlifine olug furcugu. gert
Bu gerilme & =Ca olabiliy —

(me, 6= P/

-ﬁ_ =,
Gl =24

¢ A2oovoo (rtemd) _ 44 haq4am = Y4944 m

2,7 @)

yor.
a) Camin elastisite modiiliind,

b) Kopm:

cozim :

) Kesit,A=3K10=30 mm> Kopawros 15t W=

Celerv roakauremedy. 6= 220
@ Kopmu rukchrsandlis buy arbis

3mm x 10 mm kesitli 20 cm boyunda bir
da kopuyor ve koparmak icin 10 kgxcm kadar i

cam cubuk 300 kgf
s sarfedili-

a noktasinda camin boyunun nekadar arttigini bulun.

ool E= Gle - lrdeetoie
T e %6
M=geTmm
G

N

120

27

118. Bngerilmeli beton celiginin
g akma sinai.
mukaveneti 1650 MPa ve elastisite modait 31000 tels e

6 mm ¢apli 20 m bo;
telinde, RhEaT men Shosfiinell betonarme colix

a) Kopma kuvvetinin 970'ini,

b) Kopma kuvvetinin $70 i
zaman teldeki boy art:.sl::f‘r T

c) Bu yik altinda telde depo edilen ener.
d. 3
: i i<t iyi bulun.

7
a) /;m, A er-é =zg{mm,f Pe = A x6; = 285x /650 =43000N
& keprow kuvvehinin %300 R=07x47000=33000 ) =33 ki
b) Kopma leuwehain %o 70de gertlme 65 =0 xf 650= 1150 Mo
Uzama M=50= %(z 11554 20000 4 mp
= Rivooo - A2

c) Depo edilen enerii W= -&t‘z"i = B3Wviines 181 Am
=

119. 8 |
amazlzosla\mklb(]e:;;i;ozevgsgzcg boyunda bir celik cubuk
B o ) e

a) Celigin elastik sinirini bulun.
b) Cubugun 60 kN altinda son boyunu bulun. -
©) Celigin rezilyansini hesaplayin.

Cozlim :

) Uygulumado elashik sie 65 = Ama sine 6. A= 8y20=150 mad-

Ahkma Siniry Gp = 0
e e Ge

' b) Selil degishime £= Ca _ 315 _ —gooirg
Son boy - £ 7 i
n boy = L= b +4(= £, (1re) = 2500+ Op0i7) =255, 4 em,
<) Deps edilen enerji, W= Pardl_6okla i _ 439 ko
L)

Demirin isi 0 Ve n orani 0,28
elastisite modiild 210.000 MPa ve Poissol '

Goooe _ 375/,

= :
) Demirin hacim molekiiltint bulun

750 MPa eksenel cekme gerilmesi etkisinde hacim de§isimini|
s -
. . i ;

b) is

Coziim
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| il k. B 210000 | gy M,
a) Macim modiiles, K= W S
b) Hacim degim:  Ay( = grevt, = S (1-29)

200 g s
Ay = ZE20o(1-200,28) = 2ot = % bbaz

1 mm capli magnezyum alasimi tel 105 N etkisinde akmaya
basliyor ve 121 N da sekil deistirme $0.81 oluyor.

Magnezyum alasiminin elastisite moddild 45000 N/mm2 ol-
duguna gbre 121 N etkisinde telde olusacak plastik se-

kil degistirmeyi bulun.

121,

Cozim :
. . P | <
Gertlme 6“_@ o elaghk Sel duﬂ fhrme & P
Sl e = 0,0081
e g oo R

Plas hl sela | dejis tume 2,22 ~ ¢, =9 60b1-Uop3y =0,0043

= Yy d7

122. Cap1 6 mm ve boyu 180 cm olan bir cgelik cubuda 4450 N
yiik uygulaniyor. Avni capta ve boyda olan bir monel
alasimina (Cu-Ni) ayni yik uyqulanirsa uzamalarin farki
ne olur? Celigin elastisite moduld 210000 N/mm2, monel
alasimininki 180000 N/mm? dir.

Cozlim :
Gehkte [sdql dt‘i/sﬁ.m( e :% kf;«'i}er ayni A .
el alusimue Flshie okl
I::‘:(I (L;‘:; fn’n; j’:[:k[. d(Aﬂ: ‘: :Mi%éj;??f i ]
Yak Pofusun,  kest A - 67 :Aqb;gg";;,,,ef

Y50 { /l Ly
e 283 \7guoov ZI:J-UD») =
Uzamalar facki Al = £45=1800v 2w =225 Mm

Monel @lugun cubuk agni y&’k altinda ¢ellk cubultas
0,228 mm duliu fﬁz{u Uz

39

123. Bilegimi (70Cu-30Zn) olan bir pirincin elastisite modiild
110 000 MPa ve akma siniri 140 MPa dir.

a) 2.8 mm capli bir pirinc tel akma olmaksizin nekadar
yiik tasir?
b) 20 m boyunda bu pirin¢ tele 55 kg ylik uygulanirsa
boyu nekadar uzar?
coziim
o 2 2
Wil Bt Tmafl M 28 2
a) i B8 g2 mm
Akmasiz tasmacak yik P Gaed=190x 6,2= 870 ¥

b) Gerilme 6’:7’3-: _%_’52@#: 89 N/mm?

= _ 83x 2000 . 14,2 mm
Uzama AL =S¢ z%,ZAW 12

124. 12 mm capli bir pirinc cubuk 470 kgf da kopuyor ve ca;
12 mm den 7.4 mm ye ddsiiyor. gl o

a) Pirincin gercek kopma mukavemetini,
b) Goriinen kopma mukavemetini,
¢) Bizilme oranini bulun.

Coziim :
o) WK kesit Ao=TUZ'~ 13 i Skt fym 2943 o
Gergek kapma muka vemet GéE%: H20 g gt

W B
) Gordnen kopmu. muka vemed 65’,1%:”_73024 W

€) Biziime oruny R= “_;:'!JJ’

1
25. Kesidi 5cm x Scm Ve boyu 20 cm olan bir beton cubuga cekme

kuvveti uygulaniyor. Cubuk 10
u n . KN da k1
1¢in 20 fxem 1ik bir is sarfediliyor, e e

) Betonun elastisite modultnt,

g;tgcpma noktasinda toplam uzamayi bulun,
nun bir lineer elastik gevrek cisim oldugu varsayilacak.

Cdzlim :

U 3
a) Kirmaisi, w= B’z L‘_’M*:zﬁ%: %,q,,}mm,
Goilve &= 19998 _qy\p2 B Gxlo | 42200 =20000 Mot

b) DO = 000 mm e
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126. Bir yiiksek mukavemetli celik 1500 MPa etkisinde kopuyor ve
toplam sekil degistirme 0,027 oluyor. Celigin elastisite
modiilti 210.000 MPa. B celigin stnekligini bulun. (biizdlme
ihmal edilecek).

c8zim : i ‘Jl_Eu i
Kopma nokfasinda & = g +€

' -3

Elasfik sekildegistiime & =§‘ :_71-5;‘75”:7* i

Sﬁndt[xl(, Ek: §- %10:027~ o] —;0‘02 :Lyz

Sk | Ee |

¢

127. 1 mm capli bir celik telin akma siniri 980 MPa, cekme mu-
kavemeti 1130 MPa, elastisite modiild 210.000 MPa ve dzgul
agirliga 7.85 gr/cm3 tiir. Bir aliminyum alasiminin akma
siniri 255 MPa, cekme mukavemeti 400 MPa, elastisite mo-
diild 70 000 MPa ve 8zgiil agirlidy 2.7 gr/cm3 tir.

a) Her iki telde 400 N yiik uygulandiginda ayni bilviikltkte
elastik sekil degistirme olusursa aliminvum alasami
tel celik telden yiizde nekadar agir veya hafif, olur?

b) Aliminyum alasim tel akma olusmadan &nce celikle ayni
biiyliklikte yik tasirsa celife gore yiizde nekadar agir
veya hafif olur?

c) Aliiminyum alasimi kobma olmaksizin celikle ayni yiiki
tasirsa celide gdre yiizde nekadar daha agir veya hafif

olur?
Coztim : Geligin 62l agirhg. dg = 78S yfrd, AC'un elg=23 Qvfend
! i L =P i P
o) Gelikte sekil degistime A Alcks e

Rivim bogdu colik agolsi Mg=Aedy | Alun My=Aida
S ekt deg.‘.ﬂ.‘melw egitolacak, L&~ %2:% olmaly
Pgielillar oran, %:Adgd__: %al'ddf eldeedilir,

Ko
%‘&1 200000+ 23 (9r/em) 1,032
¢~ 70.0001 % B9 .

F0.000 1 ¥ B5(§tfem)) .

agerd.
Bu sonuca gére  alimingum Gelilten %32 doha agerds,
'l)) Her ik’ gubuktaakma yiiki es€olacak.

6, A
Pa= G&AAA= 6;4“; - ?E—f,? i ﬂ_:' olmalq

41

Bivim boydaki agicliklar ovani. %“t = M‘:@%‘t

Aeds " G
Mo 0427 _ 43
Wi DEEvay 2

Bu sonuca. gire alimingun Gellhen 932 daba agird

¢) Heriki gubuk kopma olmuksiein ay_n,' ki Yasiypaci
Fu g Ay =Gty —> S i ol

BuSonuca gire alimingum celibfen %3 claha, hafif ol

128. 12 mm capli bir alliminyum cubuk cekme deneyine tabi tutu-
larak asagidaki sonuclar elde edildi: Uzamalari 8lgen
ekstansometrenin ayaklari arasindaki ilk uzaklik 5 cm dir.
Bu deneysel sonuclar: kullanarak,

Yik, kN A%, mm

a) Gerilme-sekil dedistirme
diyagramini cizin ve ak-

13 g:gg ma sinirini,

27 0LL5 b) Altiminyum elastisite mo-
36 2.10 diilini,

38 Maksimum yik|

c) Cekme mukavemetini,

16.5 |Kopma yiikii

d) Gériinen ve gercek kopma
mukavemetini,

e) Siinekligini ve
£) Gercek stinekligi bulun.

Kisa cubuk esasina gdre isaretlenen noktalar arasindaki
uzakligin kopmadan sonra 8lciilen dejeri 78 mm ve en dar
kesit 6.6 mm dir.

Coztim :

9) Cucbugun kesidy, &:Wdf/q =142, = 43 Tm™
Asagudaki tubloda erilme vesell degistimedegedeni
verlmis ve by dege,le« qdre @'-€) mynj,ml Cizilmish,
Deyagrumda %52 kalict selul defishivme verwn genlme akma
stawine belivler: 63= 245 MR



[image: image15.png]42

sMe| £% o e

A |4
80 | 6,10 300
160 | 0,20 Sar245le |
240|030 al
320 |420 ~ #
336 (0% 100 157
146|(B) Al

PRI

%%
C) Gekme mukavemeb;, (7 =%nu_: ,Z‘ETU‘:*’_: 336 MPr
d) Gergele \(vah mukavemeds, é;;: % L % o IL,E—E Mbs

¢) Stneklit, ilk boy 4y = 5dy = 5ut2= Eomm, Snboy li=8m,
2 I b 78-60_0/ 30
AETETLEE i

oy Co -
” Gereek sineklik, Hacmin o[e?l‘g medigc varsapiliyov.
VozAvlo=V/=AL = .ﬁ\l"nz’f

iqlﬁg"%‘&'%%—. ,’4:5'24932:%/031

129. 12 mm capli kiiresel ddkme demir numunesine uygulanan cekme
deneyi sonuclari asagida verilmistir. Kisa cubuk sistemine
gbre isaretlenen noktalar arasindaki son uzaklik 84 mm ve
biiziilmiis kesidin capi 8.8 mm dir. Bu sonu¢lardan vararla-

nilarak,
vik, kN | 42,20 2mm| a) DSkme demirin elastisite mo-
adlnd,
5 =2 b) Akma sinirini,
30 7.5 ) Cekme mukavemetini,
35 10 5 e
40 17 d) Stinekligini ve
50 37 o) Blizilme oranini bulun.
57.5 72
60 300
59 1400

Cozim :

Cubugun kesids, Ao=Trd2/y = T2y =413 M.
élf"" boyu 1—5'—' 5d, = Sul2= 6omn, S‘unba_.,[;r.g‘l‘mm .

43
G, 600
GMe | &% S
&8 0,04 e v
111 0,08 A
265 | i3 T
34D | olF " f I
354 | 028 T
442 | 06 200 i*
508 },gg |
531 : w il
520 |20 vt |
oll -

Oz 1 3 4 =5
5 E% >
a) Elastvste modulic.
(6-¢) egrisinin  &<310 MR, bilges Lineerdsy. B bélgedeles
dpgrunun egimi elachisite modilinic verie. By bolgedek
dogrunun egimi minimum kareler "fz‘inkmi ile bulunwr,
. 2 E;S; Give & i degerlen Fabloday

Z .
alinarak yerlerine omussa E=1gyovo Wi, <lde ediliv.

b) Alems sunurs (6-¢) grisine E=%o52 dew ¢izilen parale
dogru egriyd akna nokhacndy keser, G4 =420 Mh

o) Gekme mukavemet, G ’“ﬁlf - 60000 53, MA

d) Suneldik, zk=_§;ﬁ= £ b= %4

) Biziilme orani, R~ fo-As _ 113-58_ps1="%ss
‘ Ao g =

130, 16 mm
2" SO hetonemme cslias numuness scandard getso dens
1daki so : -
metre ayaklar: arasindaki 11k soabisk 1y o, Soridls e
. cubu
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138. Bakira 100 MPa hidrostatik basin¢ uygulaninca hacmi
$0.12 oraninda degisiyor. Hidrostatik basinca ek ola-
rak 200 MPa eksenel cekme gerilmesi uygulanirsa hacmi
nekadar degisir?

Bakirin elastisite modild 110000 MPa dar.

cozlm =

im Al ke 1 dool D oMby

Hacim modiali ke. L=, = 8200

e : . 3k-E | axi3poo P00 028
pisson Dram e e

: oG- fooM
Hedrostahk basing alfnds. 5mlmellef é};ﬂ?;:iwm ]
g ek ¢ iimest i .
Fktend ruthuds e el PG S
Gi= 20Ty e o) = LR e
[ clegisins’ &7 = TE 1000
AV L 4plpt

NV i—

139. Bir kenari 10 cm olan bir altiminyum kiibe 70 MPa disey
basinc uygulaniyor. Aldminyum elastisite modiild
70000 MPa, Poisson orani 0.3 tHir.

a) Kiblin yeni boyutlarini bulun,

b) Diisey ydndeki 70 MPa lik basinca ek olarak yatay
yénlerde 70 MPa lik basing uygulanirsa yeni boyutlar
ne olur.

coztm :
a) Disey basing Gz~ M, 2}—_%‘_%&3_40—;
Wibiin d/l].ieg byyufuy 4= 4&4,}:400{1- 0.001)= Lﬂi—ﬁ”“”

Nanal dogoulbeda etgclz_ﬂz,sqa./a’z_a.w"
Yanal boylar Q141a(1-§)=/uva+auo")= 00,03 MM

b) Yaty yonlere o n = FOMPy the bt Uggulon tyov:
Dilsty dogruleda. €= g G =0t 213"
Diisay doprelfuds boy &= 4001t 4.7;'») = {op.0Y M

= 39 .

iy doprelhida  £2= = 3WE s 035505

¥ e di'm“w,hx boylar. La=4 = fov (1 - 4x1o%) =849
9“ bl 9 ™mn
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NIS PROBLEMLERT | v . P | 89900 7 bt
1. MEKANTK DAVRANIS ’ b) Gorinen kopma mulaveme h By= e~ Bl i
101. 12 mm capli bir cubuga 3 kN cekme kuvveti uyqulaniyor. e TR
Celigin elastisite moddld 210 000 MPa.
a) Cubukta olusan gerilmeyi, 105, Bronzun elastisite modilti 111 000 MPa, akma siniri 158
b) Cubukta olusan sekil degistirmeyi bulun. i MPa, kopma mukavemeti 238 MPa ve biziilme oran: 334 tir.
a) 2kma baslamadan &nceki sekil deqistirmeyi bulun.

Cézim :

z b) Kopma noktasindaki gercek gerilmeyi bulun
: et mien el gercek g, vi .
Cubuk gap do=(2mm  Kesit Ap= e R e
o 2 ¢ :
a) Gerilme G/~£—:); 3’5’5 = 26,3 N/mm . I
| i . . L .
b) Sell degishirme &= —5:_: 22(:;10:112,/‘,‘2%00,2 a) Akma baglamaclan nce bronz lineer elachichy, G=E,& div.
' L Solal defighane €08 _ 158 _ g ooty = o5 614
Felul degighrme € = L 7 AL
2.
02. a) Bir bakir cubuja uvgulanan gerilmenin 70 N/mm> vi | . 0
! i gecmemesi gerekir. Bu cubudun 2 kN yiik tasimasi igin B/ K\’P"\‘* noldusindy qercel 76"""\ 4 5gk = 7‘%
capy ne olmali? L P, : i
. vemel, G, =1k e bagintecan,
b) Bakirin elastisite moddld 115000 N/mm® dir. 2 kN yiik i “(‘7P"‘“\ mulav em Lok il by A.)A:y . Y
altinda qlusacak sekil degistirmevi hesaplayin. 6§k1 %‘:;G’K_ Bulzul{h\( Dhan R: . ”'A—;: i

Cozim :

a) Gerllme 6= _"7/“, o= L E2000_ 408 min

Gay - e | 238 | 360 M
L e e =

i uf . L 70, —‘{_ 006 106. Bir bakir alasiminin elastisite modiilti 110 000 MPa, akma
b) Elastik b“’j“de 6=Ef—-> i'—éf Ti5005° 60 =19 @  SiniTl 330 MPa ve cekme mukavemeti 350 MPa dir,

a) Bu alasimdan vapilan 3 m boyundaki teli 2 mm uzatmak
icin gerekli gerilme nedir?

103. Bir celik cubujun 1500 kg yiikii gerilme 50 MPa altinda i b) Bu bakir alasimi cubudun 22 kN yiikii akma olusmaksizin
kalacak sekilde tasiyabilmesi ig¢in capi nekadar olmali? 0 tasimasi icin capi ne olmali?
Cozlim : Coziim :
2 4p YxI500000)
< ) 1 o Ll

Genime G=B, /= Id'e =\ {8 \VIERL = 195 mm @) Telde olusun §ekl dofishime, 5 4L

: Genlme, G=Es < £, 40 0010 | o3mp

) —[;G-‘l{u.ﬁw o «©

104. 16 mm capli bir celik cubuk 84 kN da kopuyor ve en dar - . / T
yerde capi 12.4 mm oluyor. Celigin, a) gercek cekme 6) Yok ol tincla gectlme alema stmeina esit ofabliy,

kopma mukavemetini, b)gSriinen kopma mukavemetini bulun. e p - T vmh
: s d= i | B2 = g2y

Cozlim :

ik fosit A, - T2 %Z-,Zuomm‘, Som kesit ﬂ;;E((_Zdll—.lzamm" :
4 5 .
a) Gergek kopma mukavemeb Gy %; @;!2’%)= 700 Nhm® ; 7 : ;




